

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Габдрафиковой Юлии Сергеевны на тему «Разработка интегрированных подходов к оказанию фармацевтических услуг гериатрическим пациентам с позиции безопасности применения лекарственных препаратов (на примере сосудистой коморбидности)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела в Диссертационный Совет Д. 208.068.02 при федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Пермская государственная фармацевтическая академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Изучение содержания автореферата диссертации Габдрафиковой Ю.С. позволяет сделать вывод о законченности исследования по безопасности использования лекарственных препаратов, как элемента системы фармацевтических услуг, оказываемых гражданам пожилого возраста (гериатрическим пациентам), и их оптимизации на глубокой научно – профессиональной основе. Исследование является **актуальным**, т.к категория означенных выше пациентов требует постоянной медицинской помощи с учетом возрастных, физиологических и физических особенностей. Более того, работа не только актуальна сегодня, она имеет стратегическое значение. Особенно в условиях проведения пенсионной реформы, в процессе реализации которой, здоровье граждан пенсионного возраста по ряду объективных и субъективных причин потребует большего объема фармацевтических услуг в связи с обострением хронических, профессиональных заболеваний и других факторов.

Новизна и ценность работы заключается в комплексном подходе к исследованию проблемы и ресурсной базы, направленных на обоснование интегративных подходов к организации фармацевтических услуг гериатрическим пациентам. Автором впервые разработана модель оказания

фармацевтической помощи гериатрическим пациентам с позиций процессного подхода, представлены фармацевтическое консультирование, патронаж пациентов, совершенствование профессионального уровня специалистов и др. Особое значение имеют разработки и предложения автора по обучающим «Школам старения», «Ответственного самолечения», правилам коммуникации с пациентами пожилого возраста, концептуальной схеме оптимизации фармакотерапии, фармакотерапевтическому рациональному выбору лекарственных препаратов. Научная новизна диссертационного исследования не вызывает сомнения.

Методология исследования базируется, в том числе, на международных и федерального уровня российских стратегических документах, что чрезвычайно важно.

Результаты исследования и разработанные выводы и предложения имеют как научно - теоретическое, так и **практическое значение**, что позволяет обеспечить своевременную, доступную и в оптимальном объеме фармацевтическую помощь гериатрическим пациентам, что уже сегодня подтверждено большим (более 30) количеством актов внедрения в практическое здравоохранение.

Исходя из автореферата и учитывая актуальность, высокий методологический и методический уровень проведенного исследования, его научную новизну и практическую значимость полученных результатов, их достоверность и апробацию, опубликование основных положений в печати, диссертационная работа Габдрафиковой Юлии Сергеевны на тему «Разработка интегрированных подходов к оказанию фармацевтических услуг гериатрическим пациентам с позиции безопасности применения лекарственных препаратов (на примере сосудистой коморбидности)», является законченной научно-квалификационной работой, в полной мере соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции Постановления

Правительства Российской Федерации от 28.08.2017 г. №1024),
предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата
наук, а её автор Габдрафикова Юлия Сергеевна заслуживает присуждения
ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03
- организация фармацевтического дела.

Доцент кафедры управления и экономики
фармации и фармацевтической технологии,
кандидат фармацевтических наук
(15.00.01 – технология лекарств и организация фармацевтического дела),
доцент
Мищенко Максим Алексеевич

Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования
«Приволжский исследовательский медицинский университет» Министерства
Здравоохранения Российской Федерации
603950, Россия, г. Нижний Новгород, площадь Минина и Пожарского, д.10/1.
тел. +7 (831) 465-09-01 e-mail: kafedrauefft@rambler.ru

Юлия Сергеевна Габдрафикова

